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Anno 2014 – I Sessione – Sez. B Settore civile e ambientale
Ambiente
Si progetti un impianto a biomasse sospese per la rimozione del carico organico dei liquami prodotti da una popolazione di 13500 AE assumendo i seguenti valori dei carichi specifici:

CIS = 250 L/(AEd)

COS = 70 gBOD5/(AEd)

CSTS = 60 gSST/(AEd)

Si illustrino inoltre i possibili interventi per consentire il potenziamento dell’impianto qualora sia richiesto la rimozione anche del carico azotato. A tal fine, si rediga il layout dell’impianto sia nella configurazione per la rimozione del solo carico organico sia nella configurazione per la rimozione combinata dell’azoto.

Geotecnica

In tabella sono riportati i  risultati di una prova di compressione edometrica eseguita su un provino indisturbato (h=2 cm e d=5,6 cm) di terreno prelevato all’interno di un banco saturo di argilla alla profondità di 4 m. dal piano campagna. Il candidato determini tutti i parametri necessari al calcolo dei cedimenti ed alla valutazione del decorso dei cedimenti nel tempo. Il candidato è libero di assumere eventuali dati mancanti, giustificando le scelte adottate.
	
	Pressione (kPa)

	
	20
	50
	100
	250
	500
	1000
	2000

	t
	H (cm)
	H (cm)
	H (cm)
	H (cm)
	H (cm)
	H (cm)
	H (cm)

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	5’’
	0,0039
	0,0109
	0,0061
	0,0174
	0,0099
	0,0104
	0,0118

	10’’
	0,0044
	0,0119
	0,0075
	0,0195
	0,0118
	0,0134
	0,0160

	20’’
	0,0049
	0,0129
	0,0090
	0,0210
	0,0148
	0,0168
	0,0200

	30’’
	0,0054
	0,0134
	0,0100
	0,0230
	0,0170
	0,0188
	0,0230

	1’
	0,0059
	0,0149
	0,0120
	0,0270
	0,0220
	0,0248
	0,0300

	2’
	0,0064
	0,0164
	0,0140
	0,0325
	0,0280
	0,0308
	0,0368

	4’
	0,0089
	0,0189
	0,0170
	0,0385
	0,0340
	0,0357
	0,0430

	8’
	0,0099
	0,0209
	0,0192
	0,0435
	0,0390
	0,0407
	0,0470

	15’
	0,0109
	0,0219
	0,0215
	0,0470
	0,0420
	0,0426
	0,0506

	30’
	0,0119
	0,0234
	0,0230
	0,0490
	0,0450
	0,0456
	0,0518

	1 h
	0,0124
	0,0239
	0,0245
	0,0512
	0,0470
	0,0480
	0,0539

	2 h
	0,0129
	0,0249
	0,0258
	0,0528
	0,0485
	0,0501
	0,0569

	4 h
	0,0140
	0,0265
	0,0275
	0,0550
	0,0510
	0,0520
	0,0590

	8 h
	0,0150
	0,0275
	0,0285
	0,0575
	0,0540
	0,0550
	0,0620

	24 h
	0,0155
	0,0285
	0,0300
	0,0590
	0,0570
	0,0570
	0,0640


Possono essere utili le seguenti relazioni:
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Strutture

Il candidato rediga il progetto di un solaio di interpiano latero-cemetizio gettato in opera per un fabbricato destinato a civile abitazione secondo lo schema riportato in figura. Il candidato fornisca: 

1) Dettagliata relazione di calcolo, contenente una descrizione esauriente dell’opera, dei materiali e dei carichi, evidenziando le ipotesi ed i metodi di calcolo, le normative adottate e le verifiche di resistenza che si ritengono necessarie;

2) Pianta, prospetti e sezioni;

3) Disegni esecutivi dei principali elementi strutturali e dei particolari costruttivi.

La scelta di ogni altro dato necessario alla redazione del progetto viene lasciata al candidato.
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Trasporti

Il candidato costruisca la curva di potenza alle ruote ai diversi rapporti in funzione della velocità per un veicolo avente le caratteristiche indicate nel seguito.

Il candidato tracci, inoltre, i diagrammi del moto dei veicoli in esame in fase avviamento, fino al raggiungimento della velocità di regime.

Si consideri che il veicolo percorre una strada in piano, in assenza di vento (si assume per la densità dell’aria un valore di ᵨaria pari a 1.25 kg/mc, con un coefficiente di aderenza della pavimentazione (fad) pari a 0.4.

Il veicolo abbia le seguenti caratteristiche:

Peso 
P = 10.000 N

Peso aderente
Pad = 0.5 P

Superficie frontale S= 2,2 mq

Coefficiente di forma caer = 0.25

Diametro delle ruote 
D= 0.50m

Potenza massima del motore: Nmot max 50 Kw

Coefficiente masse rotanti µ = 1,1

Rapporto in I marcia: 
rm(I) = 
3.9

Rapporto in II marcia: 
rm(II) = 
2.1

Rapporto in III marcia: 
rm(III) = 1.5

Rapporto in IV marcia: 
rm(IV) = 1.1

Rapporto in V marcia: 
rmVI) = 0.9

Rapporto al ponte mp
3.4

Tab. 1 Potenza alle ruote in funzione del numero di giri del motore

	Nmot (giri/min)
	Nmot (Kw)

	1800
	15.00

	3500
	35.00

	5500
	44.50

	6000
	45.00

	6500
	43.00


La resistenza a rotolamento Rrot si calcoli come Rrot = m(c + b v2), in cui si assumono per le costanti c e b i seguenti valori: c = 0.2 m/sec2,  b = 0.00000 1/m

Idraulica

Un serbatoio pensile di compenso di una rete di distribuzione urbana, deve essere alimentato per 10 ore al giorno da un impianto di sollevamento.

La portata costante che deve essere sollevata è pari a 0.450 m3/s.
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Il livello della vasca di presa varia tra 85÷87,5 m mentre il livello del serbatoio varia tra 112÷115m. La condotta aspirante è 2,5 m ed è dotata di succheruola e di una saracinesca di intercettazione. La condotta di mandata è lunga 3,0 km, è dotata di una valvola di non-ritorno e una valvola di regolazione a farfalla. Inoltre nella condotta di mandata sono posti una cassa d’aria ed un venturimetro. Si assuma l’utilizzo di una tubazione in acciaio con coefficiente di resistenza di Darcy-Weisbach per tubi usati λ=0,025 (assunto costante al variare delle condizione di moto per semplicità). Si consideri una vita dell’impianto pari a 20 anni e tasso d’interesse, i, del 5%.Si assumano come coefficienti di efficienza rispettivamente della pompa e del

motore ηP=0,8 e ηM=0,95.  Il costo unitario della corrente è di k2=0,1 €/KWh.

Si dimensioni l’impianto di sollevazione determinando:

a) il diametro della condotta;

b) la curva caratteristica dell’impianto;

c) il numero, il tipo e la disposizione delle pompe con cui realizzare l’impianto.
Indirizzo edile
Il candidato sviluppi il progetto di massima, ispirato ai principi di architettura bioclimatica, di una casa isolata localizzata in ambito rurale distribuita su due livelli avente superficie 140/160 mq, all’interno di un lotto  posto a 850 m.s.m. di forma e dimensioni a scelta del candidato. 

Al candidato si suggerisce di produrre i seguenti elaborati:

· planimetria generale dell’intervento (scala 1:200);

· pianta dei vari livelli, sezioni e prospetti, da cui si evincano le dimensioni e i caratteri costruttivi dell’organismo edilizio (scala 1:50); 

· studio di un elemento tecnico, a scelta del candidato,  con relativi particolari costruttivi rappresentati in scala opportuna.

· Breve relazione che illustri i criteri progettuali dell’opera.
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